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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  1 .  
 

 

1.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Η εξελικτική πορεία στην ιστορία της ψυχολογίας του 20ου αιώνα 
οδήγησε στην πυρετώδη διερεύνηση των ποικίλων συναισθηµατικών 
διεργασιών τις τελευταίες δύο δεκαετίες του αιώνα που µας πέρασε. 

Αυτό συνέβη διότι η µελέτη του συναισθήµατος συγκεράζει το 
ενδιαφέρον πολλών επιµέρους περιοχών, όπως της γνωστικής 
νευροψυχολογίας, επιστήµες της υγείας, της κλινικής ψυχολογίας, της 
κοινωνικής ψυχολογίας, την εφαρµοσµένη ιατρική.. 

Έλληνες φιλόσοφοι, όπως ο Πλάτωνας και ο Αριστοτέλης 
ασχολήθηκαν µε τα συναισθήµατα. Όρισαν δύο ξεχωριστές προσεγγίσεις 
που επηρέασαν πολλούς ανά τους αιώνες και ψυχολογικές θεωρίες ως τις 
µέρες µας. 

Ο Αριστοτέλης χαρακτήρισε τα συναισθήµατα ως µοχλούς δράσεις 
και τα διαχώρισε σε θετικά και αρνητικά.  

Θετικά είναι η ηρεµία, η φιλία, η γεύση και η συµπάθεια. Αρνητικά 
είναι ο θυµός, ο φόβος, η ντροπή, ο φθόνος και η ζήλια. 

Για τον Αριστοτέλη τα συναισθήµατα έχουν ισχυρή σύνδεση µε 
γνωστικές διαδικασίες ( αντίληψη, µνήµη, κρίση, κοινωνική µάθηση ) 
και συνδέονται µε τις πεποιθήσεις µας. Είναι όλες αυτές οι 
συγκινησιακές καταστάσεις που αλλάζουν έτσι τους ανθρώπους, ώστε να 
επηρεάζουν τις κρίσεις του και προκαλούνται από τον πόνο και την 
ηδονή.  

Αυτό που προκαλεί τα συναισθήµατα σύµφωνα µε τον Αριστοτέλη 
είναι: α) το άτοµο σε κατάλληλη κατάσταση του νου, β) το σωστό 
ερέθισµα και γ) το σωστό αντικείµενο. 

 Ο Πλάτωνας υποστήριζε πως τα συναισθήµατα βρίσκονται στην 
ψυχή, η οποία αποτελείται από τρία µέρη: α) το λογιστικόν, β) το 
θυµοειδές και γ) το επιθυµητικόν. 

Υποστήριζε πως τα συναισθήµατα είναι έξω από τον έλεγχο του 
ατόµου και σε ευθεία αντίθεση µε τη λογική. 

Ο Rene Descartes ακολουθεί τις απόψεις του Πλάτωνα και ο William 
James υποστηρίζει τη συγκινησιακή θεώρηση του συναισθήµατος. 



Ακολουθεί δηλαδή το καρτεσιανό µοντέλο που αποδέχεται ότι 
«αλλαγές στο σώµα, ακολουθούν απευθείας από το γεγονός που 
προκαλεί το συναίσθηµα.  

Έδωσε έµφαση στη σωµατοποίηση των συναισθηµάτων , υποστήριξε 
πως το συναίσθηµα « χρωµατίζει» την εµπειρία και πως οι σωµατικές 
αισθήσεις συνεισφέρουν στην ένταση του συναισθήµατος. 

Η ∆αρβινιστική προσέγγιση για τα συναισθήµατα, υποστηρίζει πως τα 
συναισθήµατα έχουν µία « πρωτόγονη» διάσταση. Είναι πρότυπα – 
µοτίβα δράσης και συµβαίνουν παρόλο που « µπορεί να έχουν... πολύ 
λίγη χρησιµότητα».  

Ο ∆αρβίνος χρησιµοποίησε και µία σειρά νέων µεθόδων για τη 
µελέτη των συναισθηµάτων. Ήταν ο πρώτος που χρησιµοποίησε 
ερωτηµατολόγια, τα οποία έστελνε σε διάφορα σηµεία του πλανήτη µέσω 
ιεραποστολικών αποστολών και φωτογράφιζε στατικές και φυσικές 
εκφράσεις του προσώπου. 

Υποστήριζε πως οι εκφράσεις του προσώπου είναι σηµαντικές για την 
επικοινωνία των συναισθηµάτων και τη ρύθµιση της κοινωνικής 
συµπεριφοράς. 

 

 

1.2 Η ΘΕΩΡΙΑ ΤΟΥ Ekman ΓΙΑ ΤΑ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ. 
 
Ο Ekman σε µία ερευνητική µελέτη που εκπόνησε το 1972 

αναγνώρισε 6 βασικά συναισθήµατα, την έκπληξη, το θυµό, τη χαρά, την 
απέχθεια, τη λύπη και το φόβο. 

Ο φόβος εκφράζεται µε άγχος, αναστάτωση, νευρικότητα, κατάπληξη, 
τρόµο, ανησυχία, δέος, φρίκη, τροµάρα. Στις παθολογικές του µορφές µε 
φοβίες και πανικό. 

Ο θυµός εκφράζεται µε οργή, πικρία, αγανάκτηση, απόγνωση, 
ενόχληση, εκνευρισµό, εχθρότητα και σε ακραίες καταστάσεις µε 
παθολογικό µίσος και βία. 

Η λύπη εκφράζεται µε λύπη, πίκρα, µελαγχολία, µοναξιά, απελπισία 
και σε παθολογικό βαθµό µε σοβαρή κατάθλιψη. 

Η έκπληξη εκφράζεται κατάπληξη, θαυµασµό, απορία, σοκ. 
Η χαρά εκφράζεται µε ευτυχία, ανακούφιση, ικανοποίηση, ευεξία, 

ευαρέσκεια, διασκέδαση, απόλαυση, ενθουσιασµό, τέρψη, ηδονή, 
ευφορία και στην ακραία της µορφή µε µανία. 

Η απέχθεια εκφράζεται µε περιφρόνηση, δυσφορία, φρίκη, αηδία. 



Ο Ekman υποστήριξε πως τα συναισθήµατα είναι εσωτερικά 
βιολογικά καθορισµένα γιατί α) εµφανίζονται σε άτοµα που γεννιούνται 
µε κώφωση ή τύφλωση, β) αναγνωρίζονται διαπολιτισµικά και γ) 
απαντώνται αντίστοιχες συναισθηµατικές εκφράσεις και στα ζώα. 

Τα χαρακτηριστικά των βασικών συναισθηµάτων σύµφωνα µε τον 
Ekman είναι τα ακόλουθα: 

 Είναι χαρακτηριστικά παγκόσµια σήµατα. 
 Συνδέονται µε χαρακτηριστική ψυχοφυσιολογία. 
 Συνδέονται από αυτόµατη εκτίµηση – αντίληψη. 
 Υπάρχουν χαρακτηριστικά παγκόσµιες συνθήκες που τα 

προκαλούν. 
 Χαρακτηρίζονται από ορισµένα αναπτυξιακά 

χαρακτηριστικά. 
 Εµφανίζονται και σε άλλα θηλαστικά. 
 Έχουν άµεση έναρξη. 
 Έχουν σχετικά µικρή διάρκεια. 
 Η εµφάνισή τους δεν µπορεί να προβλεφθεί µε ακρίβεια. 
 Συνδέονται µε χαρακτηριστικές σκέψεις και µνήµες. 
 Έχουν χαρακτηριστική υποκειµενική εµπειρία. 

Η θεωρία του Ekman δέχτηκε κριτική από τον James Russell, ο 
οποίος έκανε µια ανασκόπηση των ευρηµάτων του Ekman και µε βάση 
αυτή επέκρινε τη θεωρία των βασικών συναισθηµάτων. 

Υποστήριξε ότι η µεθοδολογία του Ekman, - ιδιαίτερα οι 
διαπολιτισµικές έρευνες -, ήταν προβληµατική και επισφαλής για να 
βασίζουµε ολόκληρη θεωρία πάνω σε αυτά. 

 
 

1.3 ΓΝΩΣΤΙΚΕΣ ΘΕΩΡΙΕΣ ΤΟΥ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΟΣ. 
 
Οι γνωστικές θεωρίες του συναισθήµατος περιλαµβάνουν τα µοντέλα 

των δικτύων του Breuer και Freud ( 1895), του Bower ( 1981), του Lang, 
των Power και Dalgleish ( 1997), τις γνωστικές θεωρίες των Zajonc και 
Lazarus. 

Ο Richard Lazarus ( 1984), δίνει έµφαση στις γνωστικές διαδικασίες 
και υποστηρίζει πως « η γνωστική διαδικασία είναι απαραίτητη 



προϋπόθεση, καθώς για την πρόκληση συναισθήµατος οι άνθρωποι 
πρέπει να κατανοήσουν ότι ενέχεται το « ευ ζην» τους ». 

Σε αυτό που αναφέρεται ο όρος « συγκίνηση ή θυµικό» είναι στην 
πραγµατικότητα ασυνείδητες γνωστικές διαδικασίες κατώτερου 
επιπέδου. 

Η γνωστική προσέγγιση βοηθά να καταλάβουµε γιατί τα ίδια 
ερεθίσµατα προκαλούν διαφορετικά αποτελέσµατα σε διαφορετικά 
άτοµα ή σε διαφορετικές καταστάσεις. 

Υποστήριξε πως το συναίσθηµα δεν είναι απλά µια ψυχοφυσιολογική 
διέγερση καθώς αυτή µπορεί να προέλθει και από έντονη άσκηση. 

Αντίθετα ο Zajonc υποστηρίζει πως οι συγκινησιακές αντιδράσεις 
προηγούνται κάθε καθαρής γνωστικής διαδικασίας. 

Η διαδικασία που πυροδοτεί τα συναισθήµατα µπορεί να γίνει 
επαρκώς κατανοητή σε ένα µηχανικό, νευροφυσιολογικό επίπεδο και 
έτσι η ανάλυση πληροφοριών δεν είναι απαραίτητη. 

Η έναρξη / πυροδότηση του συναισθήµατος µερικές φορές µοιάζει µε 
µη – γνωστικές διαδικασίες αντανακλαστικών καθώς και η σηµασία της 
συγκινησιακής αντίδρασης µπορεί να φανεί εξελικτικά στον άνθρωπο και 
στα ζώα. 

Επίσης έχει µελετηθεί και η επίδραση του συναισθήµατος σε 
γνωστικές διαδικασίες. 

Ο Schachter (1959) υποστήριξε πως τα άτοµα που εισέρχονται σε 
αγχώδη διάθεση προτιµούν να είναι µε άλλους αγχώδεις συµµετέχοντες ( 
θεωρία της κοινωνικής σύγκρισης ). 

Οι Forgas, Bower και Katz ( 1984 ), µελέτησαν τις συγκινησιακές 
επιρροές στην ερµηνεία της συµπεριφοράς. 

Σε πείραµα που διεξήγαγαν προκάλεσαν στους συµµετέχοντες 
χαρούµενη ή λυπηµένη διάθεση. 

Στη συνέχεια τους ζητήθηκε να αξιολογήσουν τις δικές τους 
συµπεριφορές και των συντρόφων τους από µια συζήτηση που είχαν 
µαγνητοσκοπήσει πιο πριν. 

Οι χαρούµενοι συµµετέχοντες έκριναν πιο θετικές τόσο τις δικές τους 
συµπεριφορές όσο και των συντρόφων τους σε σχέση µε τους 
συµµετέχοντες που είχαν λυπηµένη διάθεση. 

Αντικειµενικοί παρατηρητές που δεν υπέστησαν τέτοιο χειρισµό της 
διάθεσης δεν είχαν τέτοια στρέβλωση στη διαπροσωπική αντίληψη. 



Το θετικό συναίσθηµα επίσης ενθαρρύνει την υιοθέτηση 
ευπροσάρµοστου, δηµιουργικού τρόπου σκέψης ( Fredrickson, 1998, 
2000 ). 

Το αρνητικό συναίσθηµα οδηγεί σε πιο συστηµατική και προσεκτική 
επεξεργασία των πληροφοριών, ενώ ο παράγοντας «ένταση» του 
συναισθήµατος είναι πολύ σηµαντικός. 

Σε έρευνα που έγινε, διαπιστώθηκε πως η συγκινησιακή διάθεση 
επηρεάζει και την αυθόρµητη αλληλεπίδραση ( Forgas and 
Gunawardene, 1999). 

Φοιτήτριες «εισήχθησαν» σε θετική ή αρνητική διάθεση µε τη µέθοδο 
των χαρούµενων ή λυπηµένων ταινιών. 

Στη συνέχεια συµµετείχαν σε µια συνέντευξη για τη φοιτητική ζωή µε 
ένα πειραµατικό συνεργό. Οι βιντεοκασέτες παρακολουθήθηκαν και 
αξιολογήθηκαν. 

Οι χαρούµενοι συµµετέχοντες χαµογελούσαν πιο πολύ, 
επικοινωνούσαν πιο πολύ και αποκάλυψαν πιο πολλές προσωπικές 
πληροφορίες από τους λυπηµένους συµµετέχοντες. 

 
 

1.4 ΜΟΝΤΕΛΑ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΠΟΥ ΜΕΣΟΛΑΒΟΥΝ ΣΤΗΝ 
ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

 
Μοντέλα διάθεσης που µεσολαβούν στην επεξεργασία πληροφοριών 

είναι:  
Α) Το µοντέλο των συσχετιστικών δικτύων ( Bower, 1981; Isen, 1984 

). 
Β) Το µοντέλο καταµερισµού πόρων ( Ellis and Ashbrook, 1988 ). 
Γ) Συναισθήµατα ως πληροφορίες ( Scwartz, 1990; Scwartz and 

Clore, 1988 ). 
∆) Το µοντέλο εµφύσησης συναισθήµατος ( Forgas, 1995). 
 
Το µοντέλο των συσχετιστικών δικτύων, υποστηρίζει πως οι διαθέσεις 

είναι ενδείξεις ανάκλησης µνήµης που ενεργοποιούν κοµµάτια 
αποθηκευµένων πληροφοριών µε το ίδιο συναισθηµατικό τόνο και 
οδηγούν σε µνήµη που συγκλίνει µε το συναίσθηµα. 

Όταν οι άνθρωποι είναι σε θετική διάθεση θυµούνται πιο πολλές 
θετικές πληροφορίες από όταν είναι σε αρνητική διάθεση. 



Το µοντέλο καταµερισµού πόρων τονίζει πως οι συναισθηµατικές 
καταστάσεις ρυθµίζουν το ποσό της γνωστικής ικανότητας που διαθέτει 
ένα άτοµο για να αντιµετωπίσει ένα έργο καθώς και ότι οι διαθέσεις 
µπορούν να µειώσουν το ποσό ικανότητας για επεξεργασία πληροφορίας. 

Οι Schwartz και Clore υποστηρίζουν πως χρησιµοποιούµε τα 
συναισθήµατα ως υπολογιστικές µεθόδους για να κάνουµε κρίσεις και 
τονίζουν την επίδραση των συναισθηµατικών καταστάσεων στην κριτική 
ικανότητα των ατόµων. 

Οι Edwards και Bryan υποστηρίζουν πως οι έντονα συναισθηµατικά 
φορτισµένες πληροφορίες µπορούν να προκαλέσουν «διανοητική 
µετάδοση». Οι πληροφορίες που προκαλούν συναισθηµατικές 
αντιδράσεις µπορούν να επηρεάσουν σηµαντικά τις κρίσεις επειδή οι 
συναισθηµατικές αντιδράσεις δεν είναι ελεγχόµενες. 

Η ένταση του συναισθήµατος εξαρτάται από τους στόχους, τα 
κριτήρια και τις ικανότητες, από τα χαρακτηριστικά προσωπικότητας, 
την έκταση και την διάρκεια. 

Τα συναισθήµατα είναι ψυχικές καταστάσεις που συνοδεύονται από 
ψυχικά φαινόµενα, µε τα οποία συνήθως και εκδηλώνονται. 

Είναι δυνατόν να µετρηθούν µε βάση ορισµένα φυσιολογικά 
γεγονότα. 

Τέτοια είναι η επιτάχυνση ή επιβράδυνση του σφυγµού, η αλλαγή στο 
ρυθµό της αναπνοής, η έκκριση ιδρώτα, η ωχρότητα, το κοκκίνισµα στο 
πρόσωπο, η κυκλοφορία – πίεση του αίµατος, η αντίδραση του δέρµατος. 

 
 

1.5 ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΩΝ 
 
Από άποψη φυσιολογίας τα συναισθήµατα εδράζονται στην αµυγδαλή 

που αποτελεί δοµή του µεταιχµιακού συστήµατος. 
Πρόκειται για σύµπλεγµα πυρήνων σχήµατος που βρίσκεται µπροστά 

και πάνω από το πρόσθιο άκρο του κροταφικού κέρατος της πλάγιας 
κοιλίας, στο βάθος του κροταφικού λοβού. 

Συµµετέχει στη συνειδητοποίηση των συναισθηµάτων και ιδιαίτερα 
του άγχους, του στρες και του φόβου, και επηρεάζει τη λειτουργία του 
νευρικού συστήµατος. 

Αµφοτερόπλευρη αφαίρεσή της προκαλεί συναισθηµατικές αλλαγές 
και καταργεί τις αντιδράσεις φόβου που προκαλούνται από την 
παρουσίαση φοβογόνων αντικειµένων. 



Στα άτοµα αυτά διαταράσσεται επίσης η έκφραση και η αναγνώριση 
των συναισθηµάτων, όπως αυτά διαφαίνονται από τις εκφράσεις του 
προσώπου. Βλάβες της αµυγδαλής έχουν επίσης ως αποτέλεσµα την 
αναστολή µνήµης για συναισθηµατικώς σηµαντικά αισθητικά 
ερεθίσµατα. 

Οι συναισθηµατικές αλλαγές που παρατηρούνται στο σύνδροµο 
Kluver – Bucy έχουν επίσης αποδοθεί στην αφαίρεση της αµυγδαλής. 

 
 

1.6 ΓΝΗΣΙΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΩΝ 
 
Αρκετές φορές τίθεται και το πρόβληµα της γνησιότητας ή µη  των 

συναισθηµάτων, της µη αντιστοιχίας δηλαδή σωµατικών εκδηλώσεων 
και ψυχικών καταστάσεων. 

Στην περίπτωση αντίφασης ανάµεσα στα λεκτικά και µη λεκτικά 
µηνύµατα, µεγαλύτερο βάρος δίνεται στα µη λεκτικά µηνύµατα. Η µη 
λεκτική επικοινωνία ενέχει την παραγλώσσα (τόνος φωνής, επιτονισµός, 
προσωδία ), όσο και την καθαρά συναισθηµατική επικοινωνία. 

Η επιτυχής µη λεκτική επικοινωνία συνδέεται µε θετικά κοινωνικά 
αποτελέσµατα και καλή ψυχική  υγεία. 

Τα φυσικά ή αυθόρµητα συναισθήµατα συνδέονται µε βιολογικές και 
συγκινησιακές δοµές του συναισθήµατος, ενώ οι συµβολικές και 
πολιτισµικές δοµές ακολουθούν κανόνες και νόρµες που τίθενται από 
διάφορα επίπεδα κοινωνικής επιρροής ( έθνος, οµάδα, πολιτισµός, 
οικογένεια ). 

 
 

1.7 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑΣ 
 
Ως χαρακτηριστικά προσωπικότητας στο DSM-ΙV ορίζονται τα 

σταθερά πρότυπα αντίληψης, σχετίζεσθαι και σκέψης για το περιβάλλον 
και τον εαυτό, τα οποία εκδηλώνονται σε ένα µεγάλο εύρος κοινωνικών 
και προσωπικών πλαισίων. 

Τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας έχουν µελετηθεί µέσα από το 
πρίσµα της θεωρίας των πέντε παραγόντων της προσωπικότητας ( Big 
Five, John, 1990, McCrae and John, 1992 ). 



Το µοντέλο των πέντε παραγόντων κατάφερε να επικρατήσει στη 
σύγχρονη βιβλιογραφία ως ένα από τα πιο ολοκληρωµένα και 
τεκµηριωµένα µοντέλα της ανθρώπινης προσωπικότητας. 

Σύµφωνα µε το µοντέλο, η προσωπικότητα µπορεί να περιγραφεί 
ικανοποιητικά µέσα από πέντε διαστάσεις: εξωστρέφεια, νευρωτισµός, 
δεκτικότητα στην εµπειρία, προσήνεια και συνέπεια. 

Συνοπτικά τα άτοµα µε υψηλή βαθµολογία στον παράγοντα της 
εξωστρέφειας είναι συνήθως κοινωνικά και ενεργητικά, έχουν µεγάλη 
εµπιστοσύνη στον εαυτό τους, µιλούν πολύ, έχουν θετική στάση για τη 
ζωή και τους αρέσει η περιπέτεια, ενώ τις περισσότερες φορές 
χαρακτηρίζονται από τους άλλους ως ζεστοί και ευχάριστοι άνθρωποι. 

Τα άτοµα µε χαµηλή βαθµολογία στον παράγοντα του νευρωτισµού 
συνήθως χαρακτηρίζονται από συναισθηµατική σταθερότητα. Είναι 
ήρεµα τον περισσότερο καιρό, δύσκολα χάνουν την ψυχραιµία τους έστω 
και κάτω από δύσκολες και αγχογόνες καταστάσεις, ενώ δεν ανησυχούν 
για πράγµατα ή καταστάσεις που πρόκειται να συµβούν στο µέλλον. 

Στα άτοµα µε χαµηλή βαθµολογία στον παράγοντα της δεκτικότητας 
δεν αρέσουν οι αλλαγές, προτιµούν τις παλαιές και δοκιµασµένες 
µεθόδους για να αντεπεξέρχονται στις υποχρεώσεις τους, ενώ γενικά θα 
µπορούσαν να χαρακτηριστούν ως συντηρητικά άτοµα τόσο στις πράξεις 
όσο και στις ιδέες τους.  

Τα άτοµα µε υψηλή βαθµολογία στον παράγοντα της προσήνειας 
συνήθως ενδιαφέρονται για τους άλλους, είναι αλτρουιστές και 
προσπαθούν να βοηθήσουν οποιονδήποτε έχει ανάγκη. 

Είναι σεµνά, συγχωρούν εύκολα και δεν κρατούν κακία σε κανέναν, 
ενώ δείχνουν εµπιστοσύνη στους γύρω τους καθώς πιστεύουν στις καλές 
τους προθέσεις. 

Τέλος το κυρίαρχο χαρακτηριστικό των ατόµων µε υψηλή 
βαθµολογία στον παράγοντα της συνέπειας είναι η ικανότητά τους να 
ελέγχουν τις επιθυµίες τους, τις ορµές τους ή τις ανάγκες τους και έτσι να 
µπορούν να οργανώνουν, να σχεδιάζουν και να επιταχύνουν τους 
στόχους που θέτουν. Είναι άτοµα που δύσκολα παρεκκλίνουν από τους 
στόχους που έχουν θέσει. 

 
 

 
 
 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ  2 .  
 

 
2.1 ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 

Στη παρούσα έρευνα θα µελετήσουµε το συναίσθηµα και τα 
χαρακτηριστικά προσωπικότητας ως παράγοντες διαµόρφωσης 
στρατηγικών αντιµετώπισης στρεσσογόνων καταστάσεων. 

Η οντογένεση του συναισθήµατος στο πλαίσιο της διαπροσωπικής 
αλληλεπίδρασης συντελείται στα πρώτα στάδια της ζωής του ατόµου µε 
την οπτική επαφή µητέρας-βρέφους, η οποία είναι από τις πιο ισχυρές 
µορφές επικοινωνίας όπως υποστηρίζει ο Sylvan Tomkins στο 
σύγγραµµά του «Affect imagery and consciousness». 

Η οπτική δίοδος επικοινωνίας προηγείται των γλωσσικών ή παρά-
γλωσσικών µορφών επικοινωνίας και κατά τη διάρκεια αυτών των µη 
λεκτικών διαπροσωπικών επαφών η µητέρα και το βρέφος συντονίζονται 
«ψυχοβιολογικά». 

Σκοπός λοιπόν της έρευνας είναι να µελετήσουµε το ρόλο του 
συναισθήµατος ως µεσολαβούσας µεταβλητής για την αντιµετώπιση 
στρεσσογόνων καταστάσεων καθώς και την επίδραση των 
χαρακτηριστικών προσωπικότητας στην αντιµετώπιση των 
προαναφερθέντων καταστάσεων. 

Ο ρόλος του συναισθήµατος είναι βασικός, καθώς µεταβάλλει τη 
διάθεση του ατόµου και αποτελεί ρυθµιστικό παράγοντα των 
διαπροσωπικών σχέσεων. Η δυνατότητα ελέγχου του συναισθήµατος 
είναι καίριας σηµασίας για το κάθε άτοµο. 

Είναι πολύ σηµαντικό για την ευηµερία του κάθε ατόµου να είναι σε 
θέση να µειώσει τα αρνητικά συναισθήµατα που προκαλούνται σε 
καθηµερινό πλαίσιο από τις εκάστοτε αντιξοότητες και να 
επικεντρώνεται στα θετικά συναισθήµατα που οδηγούν σε θετική 
διάθεση και ψυχική υγεία. 

 

 

2.2 ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 
 

Τα άτοµα µε άγχος και ανασφάλειες παρουσιάζουν συναισθηµατικές 
άµυνες που εµποδίζουν την επεξεργασία πληροφοριών και την 



επικοινωνία στις διαπροσωπικές σχέσεις, καθώς δεν αντιλαµβάνονται µε 
ακρίβεια τις συναισθηµατικές εκφράσεις των άλλων. 

Υποθέτουµε λοιπόν ότι και τα υποκείµενα της έρευνας που θα 
παρουσιάζουν υψηλή βαθµολογία στην κλίµακα νευρωτισµού, θα 
παρουσιάζουν χαµηλή βαθµολογία στις κλίµακες «κατανόηση» και 
«αντίληψη» των συναισθηµάτων. 

Θα µελετήσουµε και κατά πόσο το χαρακτηριστικό της 
«νευρωτικότητας» έχει ως αποτέλεσµα την υιοθέτηση θετικών 
στρατηγικών αντιµετώπισης στρεσσογόνων καταστάσεων ή αντιθέτως 
την υιοθέτηση της αποστασιοποίησης ως στρατηγική ελέγχου του 
άγχους. 

Υποθέτουµε πως υποκείµενα µε υψηλή βαθµολογία στο 
χαρακτηριστικό της «ενδοτικότητας» και τις υπό-κλίµακές του, τείνουν 
να υιοθετούν θετικές στρατηγικές αντιµετώπισης στρεσσογόνων 
καταστάσεων, να τονίζουν περισσότερο τα θετικά συναισθήµατα και να 
βιώνουν καταστάσεις µε λιγότερο άγχος. 

Απεναντίας υποθέτουµε πως υποκείµενα µε χαµηλή βαθµολογία στο 
χαρακτηριστικό της «ενδοτικότητας», θα παρουσιάζουν ψυχολογική 
απόσταση από τους άλλους, αρνούµενοι να επωφεληθούν από την 
κοινωνική δικτύωση και να δεχτούν κοινωνική υποστήριξη για την 
αντιµετώπιση στρεσσογόνων καταστάσεων. 

Σε έρευνα η οποία δηµοσιεύτηκε τον Απρίλιο του 2007 στο περιοδικό 
Journal of Anxiety Disorders για τη διαχείριση των συναισθηµάτων σε 
υποκείµενα µε και χωρίς Γενικευµένη Αγχώδη ∆ιαταραχή, τα 
αποτελέσµατα δεν ήταν τα αναµενόµενα. 

Αντίθετα µε την πρόβλεψη και την προηγούµενη έρευνα τα άτοµα µε 
Γενικευµένη Αγχώδη ∆ιαταραχή δεν εκδήλωσαν φτωχό συναίσθηµα και 
χρησιµοποίησαν αρκετές στρατηγικές συναισθηµατικής αυτό-ρύθµισης 
περισσότερο συχνά από την οµάδα ελέγχου ( Melissa L. Decker et all 
2007). 

Βάσει των παραπάνω αποτελεσµάτων υποθέτουµε ότι και στην 
έρευνά µας, υποκείµενα µε υψηλή βαθµολογία στην κλίµακα 
«νευρωτισµού», αναµένουµε να υιοθετήσουν θετικές στρατηγικές 
αντιµετώπισης στρεσσογόνων καταστάσεων. 

Σε έρευνα που διεξήχθη, βρέθηκε πως οι γνωστικές στρατηγικές και 
οι στρατηγικές αυτό-ρύθµισης συναισθηµάτων παίζουν σηµαντικό ρόλο 
στη σχέση ανάµεσα στην εµπειρία των αρνητικών γεγονότων ζωής και 
στην εµφάνιση συµπτωµάτων κατάθλιψης και άγχους ( N. Garnefski et 
all, 2001). 



Υποθέτουµε λοιπόν πως υποκείµενα µε έλλειψη στρατηγικών αυτό-
ρύθµισης συναισθηµάτων, θα υιοθετούν αρνητικές και δυσλειτουργικές 
στρατηγικές αντιµετώπισης στρεσσογόνων καταστάσεων. 

Ο Freud υποστήριζε  ότι στη βάση πολλών νευρώσεων βρίσκονται 
καταπιεσµένα συναισθήµατα. 

Έτσι λοιπόν πρέπει να είναι σε θέση κανείς να κατανοεί τις 
συναισθηµατικές αλλαγές που συµβαίνουν µέσα του και από 
προέρχονται: είναι «κοινωνικά» ή «ατοµικά» συναισθήµατα;  

Το µεγαλύτερο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν άτοµα µε έντονο 
άγχος, είναι προβλήµατα διάθεσης. 

∆ιακρίνονται από υψηλά επίπεδα άγχους, και το άγχος δεν επιτρέπει 
τη σωστή αξιολόγηση της κατάστασης και τον κατάλληλο έλεγχο του 
συναισθήµατος. Αρκετές φορές δεν αντιλαµβάνονται τις καταστάσεις 
επακριβώς και κινητοποιούν άκαιρα συναισθηµατικές αντιδράσεις θύµου 
ή άγχους. 

αναµένουµε λοιπόν πως άτοµα µε έντονο το χαρακτηριστικό της 
νευρωτικότητας θα παρουσιάζουν δυσκολία στην αυτεπίγνωση και αυτό-
ρύθµιση των συναισθηµάτων και ίσως να υιοθετούν λιγότερο θετικές 
στρατηγικές αντιµετώπισης στρεσσογόνων καταστάσεων. 

Θα µελετήσουµε κατά πόσο η ηλικία και το φύλο µπορούν να 
λειτουργήσουν ως µεσολαβούσες µεταβλητές στην υιοθέτηση θετικών 
στρατηγικών αντιµετώπισης στρεσσογόνων καταστάσεων. 

Τέλος αναµένουµε να βρούµε από την έρευνα πως άτοµα µε υψηλή 
βαθµολογία στον παράγοντα της ενδοτικότητας αλλά και άτοµα µε 
επίσης υψηλή βαθµολογία στον παράγοντα του νευρωτισµού 
καταφεύγουν στην ευχολογία για την αντιµετώπιση στρεσσογόνων 
καταστάσεων. 
 
 
2.3 ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 
 
Συµµετέχοντες  
 

Στην έρευνα συµµετείχαν 94 ενήλικες ( 27 άντρες) χωρίς ιστορικό 
νευρολογικής, ψυχιατρικής νόσου, ή µαθησιακών δυσκολιών µε µέσο 
όρο ηλικίας τα 26 ± 9 έτη και έτη εκπαίδευσης  = 18,8 ± 2 έτη. ∆ιέθεταν 
όλοι φυσιολογική ή διορθωµένη όραση και ήταν στην πλειοψηφία τους 
φοιτητές του πανεπιστηµίου Κρήτης. 



Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε από 1η Σεπτέµβρη 2007 έως 31 
Οκτώβρη 2007. η συλλογή του δείγµατος έγινε µε τυχαία δειγµατοληψία. 
 
 
Εργαλεία 
 

Τα εργαλεία που χρησιµοποιήθηκαν στην έρευνα ήταν: 1) το test 
Συναισθηµατικής Νοηµοσύνης MSCEIT, 2) η κλίµακα DERS 
(Difficulties in Emotion Regulation Scale) για τη µέτρηση της ικανότητας 
αυτορρύθµισης συναισθηµάτων, 3) η κλίµακα στρατηγικών 
αντιµετώπισης στρεσσογόνων καταστάσεων ( Καραδήµας, 1998 ), και 4) 
το ΤΕΧΑΠ 5 για την ανίχνευση των ατοµικών χαρακτηριστικών της 
προσωπικότητας. 
 
 
Emotional intelligence test ( MSCEIT) 
 

Η έκδοση του MSCEIT τεστ, έγινε το Μάρτιο του 2002 και ο έλεγχος 
των ψυχοµετρικών ιδιοτήτων του βασίστηκε σε δείγµα περίπου 5000 
ατόµων από 50 διαφορετικές περιοχές διεθνώς ( Mayer, Salovery, Caruso 
Emotional intelligence Test, 2002, 141 items). 

Το test µετρά ατοµικές επιδόσεις σε έργα και ικανότητες επίλυσης 
συναισθηµατικών προβληµάτων. 

Περιέχει µια πλήρη βαθµολογία της Συναισθηµατικής νοηµοσύνης 
τόσο καλά όσο οι τέσσερις κλίµακες επίδοσης: αντίληψη, διευκόλυνση / 
ενσωµάτωση, κατανόηση, και διαχείριση συναισθηµάτων. Κάθε κλίµακα 
περιλαµβάνει βαθµολογίες σε δύο τµήµατα. 

Η γενική επίδοση είναι η προτιµώµενη µέθοδος για εξακρίβωση των 
δραστηριοτήτων συναισθηµατικής νοηµοσύνης καθώς παρέχει µια λύση 
στο πρόβληµα καθορίζοντας τι ακριβώς συνιστά µια σωστή απάντηση ( 
Mayer et all.., 2002). 

Η γενική προσέγγιση είναι βασισµένη στο τι η πλειοψηφία των 
ερωτηθέντων αποδέχεται σαν σωστό και έχει αποδειχτεί περισσότερο 
αποτελεσµατική από την επιδιωκόµενη µέθοδο.  

Οι επιδόσεις των συµµετεχόντων αντικατοπτρίζουν τη συµφωνία της 
άποψη – κρίσης ανάµεσα στην απάντησή τους και εκείνη του προτύπου 
στο δείγµα. 



 
 

Perception (Αντίληψη) 
 

∆ύο τµήµατα µετρούν το συναίσθηµα σε τέσσερα πρόσωπα, τρία 
τοπία, και τρία θεωρητικά σενάρια. 

Στο τµήµα µε τα πρόσωπα οι συµµετέχοντες αναφέρουν το 
συναισθηµατικό περιεχόµενο κάθε προσώπου διαβαθµίζοντας τη 
συµφωνία της χαράς, του φόβου, της έκπληξης, της αηδίας και της 
ταραχής σε µια διαβαθµιστική κλίµακα από το ένα µέχρι το πέντε. ( Το 
(1) δηλώνει καθόλου συναίσθηµα και το (5) έντονη ποσότητα 
συναισθήµατος.  

Στο τµήµα µε τα τοπία, οι συµµετέχοντες αντιδρούν ανάλογα µε το 
συναίσθηµα που τους προκαλεί: χαρά, φόβο, θυµό, αηδία. 

Τα θεωρητικά σενάρια αναλογούν σε συναισθήµατα θλίψης, φόβου, 
θυµού, έκπληξης, αηδίας σε µια παρόµοια διαβαθµιστική κλίµακα από το 
1 µέχρι το 5. 

Κάθε βαθµός απεικονίζεται µε ένα µικρό πρόσωπο που δηλώνει την 
ποσότητα του συναισθήµατος. 

Η εσωτερική εγκυρότητα για την κλίµακα ήταν καλή ( α Ό 0:88). 
 
 

Facilitation (διευκόλυνση) 
 

Αυτή η κλίµακα εµπεριέχει έργο όπου οι συµµετέχοντες εκτιµούν, 
πως η διαφορετική ψυχική διάθεση µπορεί να είναι αποτελεσµατική για 
την επίλυση προβληµάτων των παιδιών. Για παράδειγµα ο συµµετέχων 
έχει να αναγνωρίσει ποια ψυχική διάθεση είναι περισσότερο βοηθητική 
όταν δηµιουργεί µια ενδιαφέρουσα διακόσµηση για ένα παιδικό πάρτι. 

Η άλλη περιοχή ( F έργα αισθήσεων) εµπεριέχει συγκρίσεις για το 
πόσο διαφορετικά συναισθήµατα µπορούν να σχετίζονται µε άλλες 
αισθήσεις. Για παράδειγµα πόσο όµοιο είναι το συναίσθηµα της 
ικανοποίησης µε το – ζεστό, το κόκκινο και το αλµυρό- σε µια 
διαβαθµιστική κλίµακα από το 1 µέχρι το 5. η εσωτερική εγκυρότητα για 
αυτό το τµήµα ήταν χαµηλή ( α Ό 0:61). 
 
 



Understanding ( κατανόηση). 
 

Το τµήµα G µετρά την ικανότητα του ατόµου να αναγνωρίζει 
συναισθήµατα και γκρουπ συναισθηµάτων µαζί. 

Χρησιµοποιώντας µια πολλαπλή επιλογή οι συµµετέχοντες 
προσπαθούν να ταιριάξουν ένα σετ συναισθηµάτων σε ένα άλλο 
µοναδικό συναίσθηµα. 

Το τµήµα C καθορίζει τον τρόπο µε τον οποίο συσχετίζονται. Για 
παράδειγµα πως ο θυµός µπορεί να µετατραπεί σε οργή.  

Η εγκυρότητα για αυτό το τµήµα ήταν επαρκής ( α Ό 0:75). 
 
 
Managing emotions ( διαχείριση συναισθηµάτων). 
 

Το τµήµα H ( κοινωνική διαχείριση ) συνδέεται µε συναισθήµατα 
µέσα στις σχέσεις. 

Θέτει ερωτήµατα στους συµµετέχοντες να εκτιµήσουν την 
αποτελεσµατικότητα διαφορετικών δραστηριοτήτων πετυχαίνοντας ένα 
προσδιορισµό αποτέλεσµα, το οποίο προϋποθέτει άλλους ανθρώπους. 

Το τµήµα D ( συναισθηµατική διαχείριση ) είναι συνδεδεµένο µε 
συναισθηµατική διαχείριση τόσο ατοµικά όσο και σε άλλους ανθρώπους. 
Πέντε διαφορετικά σενάρια παρουσιάζονται όπου περιγράφεται ένα 
άτοµο µε σκοπό να αλλάξει ή να διατηρήσει ένα συναίσθηµα. 

Η εσωτερική εγκυρότητα για αυτό το τµήµα ήταν χαµηλή ( α Ό 0:58 ). 
Γενικότερα η εσωτερική εγκυρότητα για αυτές τις βιωµατικές και 

στρατηγικές περιοχές ήταν ικανοποιητική ( α Ό 0:86 και α Ό 0:77) και 
ολόκληρο το τεστ είχε ικανοποιητική εσωτερική εγκυρότητα ( α Ό 0:86). 

 
 
 
Η ΚΛΙΜΑΚΑ DERS ( Difficulties in Emotion Regulation Scale ). 
 

Η κλίµακα DERS χρησιµοποιήθηκε για τη µέτρηση της ικανότητας 
αυτό-ρύθµισης συναισθηµάτων. 



Κατασκευάστηκε από τους Gratz και Roemer, (2004) και αποτελεί 
ένα ερωτηµατολόγιο που συµπληρώνεται από το ίδιο το υποκείµενο. 

Αποτελείται από 36 προτάσεις ( items) και µετρά το βαθµό δυσκολίας 
στην ικανότητα αυτό-ρύθµισης συναισθηµάτων. 

Η κλίµακα αυτή εξετάζει τα χαρακτηριστικά της αυτό-ρύθµισης 
συναισθηµάτων σε κάθε ένα από τους εξής 6 παράγοντες: Μη αποδοχή 
των συναισθηµατικών αντιδράσεων  ( NONACCEPTANCE), ∆υσκολία 
στην εκτέλεση προκαθορισµένων στόχων ( GOALS), ∆υσκολία Ελέγχου 
Παρορµήσεων ( IMPULSE), Έλλειψη Προσπάθειας για την επίγνωση 
των συναισθηµάτων ( AWARENESS), Περιορισµένη Πρόσβαση σε 
Στρατηγικές Αυτό-ρύθµισης Συναισθηµάτων ( STRATEGIES), Έλλειψη 
Συναισθηµατικής ∆ιαύγειας ( CLARITY). Η DERS παρέχει ένα γενικό 
βαθµό δυσκολίας στην ικανότητα αυτό-ρύθµισης συναισθηµάτων, καθώς 
και έξι βαθµούς για τις παραπάνω υπό-κλίµακες. Τα υποκείµενα 
καλούνται να δείξουν το βαθµό στον οποίο αντιστοιχεί η αντίδραση τους 
σε πολυσχιδείς δυσάρεστες/ άβολες καταστάσεις, µε τις απαντήσεις να 
κυµαίνονται από το 1 ως το 5 σε µία κλίµακα Likert, όπου το 1 
αντιστοιχεί στο «Σχεδόν Ποτέ», το 2 στο «Μερικές Φορές», το 3 στο 
«Συνήθώς», το 4 στο «Τις Περισσότερες Φορές», και το 5 αντιστοιχεί 
στο «Σχεδόν Πάντα». Η κλίµακα DERS έχει ικανοποιητική εσωτερική 
συνέπεια ( Cronbach’s =. 91). Πέντε υπό-κλίµακές της προσαρµοσµένης 
στα Ελληνικά µορφής της DERS εµφάνισαν επαρκή εσωτερική συνέπεια 
(Difficulty engaging in goal directed behavior a= .80, Impulse control 
difficulties a= .76, Lack of Emotion awareness (reluctance to 
acknowledge emotions) a= .72, Περιορισµένη Πρόσβαση σε Στρατηγικές 
Αυτό-ρύθµισης Συναισθηµάτων: α= , 70, και Emotional clarity: α= .85. Η 
υπό-κλίµακα 1 ( Μη αποδοχή των συναισθηµατικών αντιδράσεων ) 
εµφάνισε χαµηλότερο δείκτη εσωτερικής συνέπειας (α= ,64) κυρίως 
λόγω δύο ερωτήσεων (#24,35) οι οποίες παρουσίασαν εξαιρετικά χαµηλό 
δείκτη συνάφειας µε τη συνολική βαθµολογία της υπό-κλίµακας (r < ,2). 

 
 

 
 
 
 
 
 
 



ΚΛΙΜΑΚΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 
ΣΤΡΕΣΣΟΓΟΝΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 
 

Η κλίµακα στρατηγικών αντιµετώπισης στρεσσογόνων καταστάσεων 
κατασκευάστηκε από τον Καραδήµα (1998), και σχεδιάστηκε για να 
µετρά ατοµικές διαφορές σε πέντε εν δυνάµει ανεξάρτητα, αλλά συχνά 
αλληλοσυνδεόµενα στυλ αντιµετώπισης δύσκολων καταστάσεων της 
καθηµερινής ζωής. 

1) Θετική Προσέγγιση (Θετική Επαναξιολόγηση και Επίλυση 
Προβλήµατος). 

2) Αναζήτηση Κοινωνικής Υποστήριξης. 
3) Ευχολογία – Ονειροπόληση.  
4) Αποφυγή – ∆ιαφυγή (Παραίτηση και Άρνηση). 
5) ∆ιεκδικητική Επίλυση του Προβλήµατος 

 
ΤΕΧΑΠ 5. 
 

Τα ατοµικά χαρακτηριστικά της προσωπικότητας ανιχνεύθηκαν µε τη 
χρήση του ΤΕΧΑΠ 5, συντοµευµένης µορφής της κλίµακας TPQue, η 
κατασκευή της οποίας πραγµατοποιήθηκε από τους Tsaousis και Kerpelis 
(2004) βασιζόµενη στη θεωρία των πέντε παραγόντων. 

Τα υποκείµενα καλούνται να απαντήσουν σε 101 προτάσεις, οι οποίες 
και αφορούν τις διαστάσεις από τις οποίες συντίθεται η προσωπικότητα 
του κάθε ατόµου. Συγκεκριµένα προτρέπονται να σηµειώσουν σε µια 
κλίµακα µια από τις επιλογές 1 έως 5, για τις οποίες δίδονται οι εξής 
εξηγήσεις: «Σηµειώστε «1» όταν διαφωνείτε απόλυτα µε την πρόταση ή 
όταν αυτή δεν σας αντιπροσωπεύει καθόλου. Σηµειώστε «2», όταν δεν τη 
θεωρείτε αντιπροσωπευτική ή απλά διαφωνείτε.  Σηµειώστε «3» όταν 
µπορείτε να αποφασίσετε αν η πρότασή, σας αντιπροσωπεύει ή όχι ή 
όταν έχετε ουδέτερη στάση. Σηµειώστε «4» όταν η πρόταση τις 
περισσότερες φορές σας αντιπροσωπεύει ή απλά συµφωνείτε µε αυτή. 

Σηµειώστε «5» όταν η πρόταση σας αντιπροσωπεύει πλήρως ή όταν 
συµφωνείτε απόλυτα µε αυτή. 

Ο συντελεστής α για τις 5 υπό-κλίµακες της ΤΕΧΑΠ κυµαίνεται από 
.74 (openess)  και .87 (neuroticism), ενώ οι τιµές που προήλθαν από την 
τεχνική των δύο ηµίσεων κυµαίνονται .73 (openness) ως .85 
(neuroticism) (Tsaousis and Kerpelis, 2004). 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ  3 .  
 

 
3.1 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 

Κάθε ένας από τους επιµέρους δείκτες της κλίµακας Coping 
χρησιµοποιήθηκε σαν εξαρτηµένη µεταβλητή σε µια σειρά Ιεραρχικών 
Αναλύσεων Πολλαπλής παλινδρόµησης. Οι ανεξάρτητες µεταβλητές 
εισήχθησαν στο κάθε µοντέλο σε δύο οµάδες: (1) παράγοντες του 
ΤΕΧΑΠ, και (2) παράγοντες του MSCEIT και της κλίµακας DERS. 

Σχετικά µε την αναφερόµενη τάση υιοθέτησης θετικών στρατηγικών 
αντιµετώπισης στρεσσογόνων καταστάσεων, σηµαντικοί προβλεπτικοί 
παράγοντες ήταν το χαρακτηριστικό της ενδοτικότητας (δείκτης µερικής 
συνάφειας r = ,26), η αδιαφορία για την αυτό-επίγνωση συναισθηµάτων 
(r = ,28), και η αναφερόµενη έλλειψη στρατηγικών αυτό-ρύθµισης 
συναισθηµάτων (r = ,22). Η αλληλεπίδραση της ενδοτικότητας και κάθε 
µιας από τις δυσκολίες συναισθηµατικής αυτό-ρύθµισης δεν ήταν 
στατιστικά σηµαντική υποδηλώνοντας ότι οι παράγοντες αυτοί (δηλαδή 
ενδοτικότητα και αδιαφορία για την αυτό-επίγνωση συναισθηµάτων από 
τη µια µεριά, και ενδοτικότητα και έλλειψη στρατηγικών αυτό-ρύθµισης 
συναισθηµάτων δεν ασκούν συνδυαστική επίδραση στη διαµόρφωση 
θετικής στάσης απέναντι σε στρεσσογόνες καταστάσεις. 

Θετική συµβολή εµφάνισε επίσης η διάσταση της ενδοτικότητας 
αναφορικά µε την αναφερόµενη τάση αναζήτησης κοινωνικών 
ερεισµάτων σε δύσκολες καταστάσεις (r = ,35). Ανάλογη σε µέγεθος 
ήταν η συµβολή της ενδοτικότητας στην τάση αντιµετώπισης δύσκολων 
καταστάσεων µε καταφυγή στην ονειροπόληση και την ευχολογία (r = 
,26), µαζί όµως µε την αναφερόµενη δυσκολία στον έλεγχο 
παρορµήσεων (r = ,27), χωρίς σηµαντική αλληλεπίδραση των δύο 
παραγόντων. 

Τέλος , η τάση αγωνιστικής – ενεργητικής αντιµετώπισης φαίνεται να 
προβλέπεται από το χαρακτηριστικό της νευρωτικότητας (r = ,41), και 
από δυσκολία στον έλεγχο συναισθηµάτων (r =, 23). Η αλληλεπίδραση 
των δύο ανεξάρτητων µεταβλητών δεν ήταν στατιστικά σηµαντική (r = 
,06). 

 
 

 



3.2 ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
 

Συµπερασµατικά διαπιστώνουµε πως τα αποτελέσµατα της έρευνας 
έδειξαν πως σηµαντικοί προβλεπτικοί παράγοντες για την υιοθέτηση 
θετικών στρατηγικών αντιµετώπισης στρεσσογόνων καταστάσεων ήταν 
το χαρακτηριστικό της ενδοτικότητας, η αδιαφορία για την αυτό-
επίγνωση συναισθηµάτων και η έλλειψη στρατηγικών αυτό-ρύθµισης 
συναισθηµάτων. 

Βέβαια η αλληλεπίδραση της ενδοτικότητας και κάθε µιας από τις 
δυσκολίες συναισθηµατικής αυτό-ρύθµισης δεν ήταν στατιστικά 
σηµαντική, υποδηλώνοντας ότι οι παράγοντες αυτοί δεν ασκούν 
συνδυαστική επίδραση στη διαµόρφωση θετικής στάσης απέναντι σε 
στρεσσογόνες καταστάσεις. 

Βάσει της θεωρίας κατανοούµαι, γιατί η αλληλεπίδραση των 
παραπάνω παραγόντων δεν ήταν στατιστικά σηµαντική. 

Σύµφωνα µε τη θεωρία των πέντε βασικών παραγόντων της 
προσωπικότητας (Big Five, John, 1990, McCrae and John, 1992), η 
διάσταση της ενδοτικότητας έτσι όπως έχει περιγραφεί και µελετηθεί, 
αναµέναµε να παρουσιάζει αλληλεπίδραση µε την αυτό-επίγνωση 
συναισθηµάτων και µε στρατηγικές αυτό-ρύθµισης συναισθηµάτων. 

Αντίθετα αναµέναµε πως δυσκολίες συναισθηµατικής αυτό-ρύθµισης 
θα παρουσίαζαν αλληλεπίδραση µε τη διάσταση του νευρωτισµού. 

Σύµφωνα µε τις γνωστικές θεωρίες του συναισθήµατος οι δυσκολίες 
συναισθηµατικής αυτό-ρύθµισης επηρεάζουν την περαιτέρω επεξεργασία 
της πληροφορίας και περιορίζουν τις διαδικασίες αντίληψης. 

Με βάσει τα παραπάνω, άτοµα µε δυσκολίες συναισθηµατικής αυτό-
ρύθµισης θα παρουσιάζουν και δυσκολίες στην υιοθέτηση θετικών 
στρατηγικών αντιµετώπισης στρεσσογόνων καταστάσεων. 

Αν δεχτούµε πως κάποια άτοµα µπορούν να χρησιµοποιήσουν 
γνωστικές πλευρές µε ακρίβεια, αλλά έχουν περιορισµένη 
συναισθηµατική εµπλοκή µε το περιβάλλον τους, τότε δεχόµαστε τα 
αποτελέσµατα. 

Βέβαια οι στρατηγικές ρύθµισης του συναισθήµατος περιλαµβάνουν 
όλες εκείνες τις ρυθµιστικές διαδικασίες που επηρεάζουν κάθε στάδιο 
της συγκινησιακής διεργασίας: την αξιολόγηση του γεγονότος, την 
εκτίµηση του πλαισίου, την αναστολή των παρορµήσεων και την επιλογή 
και τον έλεγχο διαφόρων µορφών έκφρασης και δράσης. Ο Thompson 
(1994) όρισε τη ρύθµιση του συναισθήµατος ως τις «ενδογενείς και 
εξωγενείς διεργασίες που ευθύνονται για την παρακολούθηση , την 



αξιολόγηση και την τροποποίηση των συγκινησιακών αντιδράσεων , 
κυρίως ως προς τα χαρακτηριστικά της έντασης και του χρόνου, για την 
επίτευξη των στόχων του ατόµου». Η έλλειψη στρατηγικών ρύθµισης του 
συναισθήµατος, αναφέρεται στην έλλειψη ικανότητας του ατόµου να 
χειριστεί την έκφραση µιας πιο θεµελιώδους ή βασικής εσωτερικής 
εµπειρίας. 

∆ιαπιστώνουµε λοιπόν πόσο σηµαντικές είναι οι στρατηγικές 
ρύθµισης συναισθηµάτων για τη θετική αντιµετώπιση στρεσσογόνων 
καταστάσεων και πως η έλλειψη των προαναφερθέντων στρατηγικών δεν 
µπορεί να οδηγήσει σε θετική επίλυση αγχογόνων καταστάσεων. 

Τα αποτελέσµατα επίσης έδειξαν, πως η διάσταση της ενδοτικότητας 
παρουσιάζει θετική συµβολή µε την αναφερόµενη τάση αναζήτησης 
κοινωνικών ερεισµάτων σε δύσκολες καταστάσεις (r = ,35). 

Τα άτοµα δηλαδή µε το χαρακτηριστικό της ενδοτικότητας  θα 
αναζητήσουν κοινωνικά ερείσµατα στην προσπάθειά τους να 
αντιµετωπίσουν στρεσσογόνες καταστάσεις. 

Η κοινωνική δικτύωση και η κοινωνική υποστήριξη αυτή καθαυτή 
λειτουργεί ως στοιχείο προφύλαξης απέναντι σε στρεσσογόνες 
καταστάσεις και γενικότερα σε κρίσιµα συµβάντα. 

Όπως προαναφέραµε τα άτοµα µε το χαρακτηριστικό της 
ενδοτικότητας είναι κοινωνικά, και ενεργητικά, έχουν εµπιστοσύνη στον 
εαυτό τους και θετική για τη ζωή. 

Ως κοινωνικά άτοµα λοιπόν, αντιλαµβάνονται πως η εύρεση 
κοινωνικών ερεισµάτων είναι πολύ σηµαντική για την αντιµετώπιση 
στρεσσογόνων καταστάσεων. 

Οι θετικές επιδράσεις της κοινωνικής στήριξης εξηγούνται από το 
κοινωνικό µοντέλο, που προσεγγίζει την ψυχική υγεία ως συνάρτηση και 
κεντρική συνισταµένη των διαπροσωπικών – κοινωνικών σχέσεων του 
ατόµου. 

Η εύρεση κοινωνικών ερεισµάτων στην αντιµετώπιση στρεσσογόνων 
καταστάσεων, επιδρά θετικά στην ψυχική και φυσική υγεία του ατόµου, 
διότι λειτουργεί ως «φίλτρο» άγχους και προβληµάτων. 

Ως όρος, αναφέρεται στη φροντίδα, εκτίµηση και βοήθεια που δέχεται 
το άτοµο από άλλους ανθρώπους οι οµάδες . Πιο συγκεκριµένα, έχει 
οριστεί ως η ψυχολογική υποστήριξη που είναι διαθέσιµη στο άτοµο από 
τους κοινωνικούς δεσµούς µε άλλα άτοµα. 

Ο Thoits έχει ταυτίσει την κοινωνική υποστήριξη µε τη βοήθεια από 
άλλους στην αντιµετώπιση των αντιξοοτήτων της ζωής. 



∆ιαπιστώνουµε λοιπόν πως παρ’ όλες τις δυσκολίες που υποµονεύουν 
την αίσθηση του εαυτού, οι άνθρωποι που έχουν κοινωνική υποστήριξη 
αντιλαµβάνονται τον εαυτό τους ως ικανό να συνεχίσει να επιτυγχάνει 
στόχους µέσω της αλληλεπίδρασης µε άλλους ανθρώπους.  
Αλληλεπιδρώντας µε ένα υποστηρικτικό περιβάλλον, το άτοµο δεν 
βιώνει την ήττα ή την απόρριψη που µπορεί να συναντήσει σε άλλες 
πλευρές της ζωής του. Νιώθει ότι οι άλλοι το υποστηρίζουν και 
νοιάζονται για ότι είναι σηµαντικό για αυτό και το βοηθούν να πάει 
µπροστά µε τις φιλοδοξίες και τα όνειρά του. 

Τα αποτελέσµατα επίσης έδειξαν πως η συµβολή της ενδοτικότητας 
στην τάση αντιµετώπισης δύσκολων καταστάσεων παρουσιάζει 
αλληλεπίδραση µε την καταφυγή στην ονειροπόληση και την ευχολογία 
(r = ,26), µαζί όµως µε την αναφερόµενη δυσκολία στον έλεγχο 
παρορµήσεων (r = ,27), χωρίς βέβαια σηµαντική αλληλεπίδραση των δύο 
παραγόντων. 

Σε έρευνα που έγινε το 2005, µετρήθηκαν 
εννέα διαφορετικές γνωστικές στρατηγικές που χρησιµοποιούν οι 

άνθρωποι, όταν αντιµετωπίζουν ένα αρνητικό γεγονός. Αυτές ήταν: η 
αυτοµοµφή, η επίρριψη ευθυνών στους άλλους, στοχαστική διάθεση, 
καταστροφική συµπεριφορά, αποδοχή, αντικειµενική αντιµετώπιση της 
κατάστασης, θετική αυτό-ρύθµιση, σχεδιασµός στρατηγικών αυτό-
ρύθµισης και θετική αξιολόγηση (Ryan C. Martin et all, 2005). 

Άτοµα που καταφεύγουν στην ονειροπόληση και την ευχολογία για να 
αντιµετωπίσουν δύσκολες καταστάσεις, παράλληλα µε την αναφερόµενη 
δυσκολία στον έλεγχο παρορµήσεων, ίσως να αντιµετωπίζουν  κάποιο 
σοβαρό συµβάν ή να έχουν υποστεί ένα αρνητικό και ανεξέλεγκτο 
γεγονός στη ζωή τους.  

Ίσως να αφορά γεγονότα που περιλαµβάνουν θλίψη και απελπισία και 
δηµιουργούνται από συµβάντα µε σοβαρές συνέπειες για τη ζωή µας και 
τις απόψεις µας για τον εαυτό µας. Τέτοια γεγονότα αφορούν ένα 
αυξηµένο επερχόµενο κίνδυνο ή φέρουν κάποια µεγάλη απώλεια 
(καταστάσεις πένθους). 

∆εχόµαστε πως στην έρευνα συµµετείχαν άτοµα χωρίς ιστορικό 
νευρολογικής ή ψυχιατρικής νόσου και νεαρής ηλικίας. 

Με βάσει τα παραπάνω δεδοµένα για να καταφύγει ένα άτοµο στην 
ονειροπόληση και την ευχολογία, προκειµένου να αντιµετωπίσει 
στρεσσογόνες καταστάσεις, ίσως να πρόκειται για ιδιαίτερα σοβαρά 
συµβάντα που οδηγούν σε αποδυνάµωση του «εγώ» και στέρηση 
κινήτρων. 



Για παράδειγµα σε µία µελέτη για την αντιµετώπιση ιδιαίτερα 
στρεσσογόνων καταστάσεων, ως αποτέλεσµα των πυραυλικών επιθέσεων 
στο Ισραήλ το 1992, πολλά άτοµα προκειµένου να αντιµετωπίσουν τον 
αυξηµένο επερχόµενο κίνδυνο, χρησιµοποίησαν την αποστασιοποίηση 
ως στρατηγική ελέγχου του άγχους (Mikulincer and Florian, 1995). 

Τέλος τα αποτελέσµατα έδειξαν, πως η τάση αγωνιστικής – 
ενεργητικής αντιµετώπισης φαίνεται να προβλέπεται από το 
χαρακτηριστικό της νευρωτικότητας (r = ,41), και από δυσκολία στον 
έλεγχο συναισθηµάτων ( r = ,23). Βέβαια η αλληλεπίδραση των δύο 
ανεξάρτητων µεταβλητών δεν ήταν στατιστικά σηµαντική (p = ,06). 

Να τονίσουµε πως άτοµα µε υψηλή βαθµολογία στον παράγοντα του 
νευρωτισµού συνήθως χαρακτηρίζονται από συναισθηµατική αστάθεια. 
Είναι αγχώδη τον περισσότερο καιρό, χάνουν εύκολα την ψυχραιµία τους  
έστω και κάτω από µη αγχογόνες καταστάσεις, ενώ ανησυχούν για 
πράγµατα ή καταστάσεις που πρόκειται να συµβούν στο µέλλον. 
∆ιαπιστώνουµε λοιπόν πως άτοµα που δυσκολεύονται να ελέγξουν τα 
συναισθήµατά τους παρουσιάζοντας παράλληλα και υψηλή βαθµολογία 
στον παράγοντα του νευρωτισµού, δεν µπορούν να υιοθετήσουν θετικές 
στρατηγικές αντιµετώπισης στρεσσογόνων καταστάσεων. 

Να υπενθυµίσουµε πως η ικανότητα ελέγχου των συναισθηµάτων, 
αναφέρεται στην ικανότητα του ατόµου να χειριστεί την έκφραση µιας 
πιο θεµελιώδους ή βασικής εσωτερικής εµπειρίας, να χειριστεί ή να 
ελέγξει τις συγκινήσεις του.  

Η δυνατότητα λοιπόν ελέγχου των συναισθηµάτων είναι καίριας 
σηµασίας για τον καθένα, καθώς το συναίσθηµα µεταβάλλει τη διάθεση 
του ατόµου και αποτελεί ρυθµιστικό παράγοντα των διαπροσωπικών 
σχέσεων. 

Καταλαβαίνουµε λοιπόν πως άτοµα που δυσκολεύονται να ελέγξουν 
τα συναισθήµατά τους δεν είναι εύκολο να υιοθετήσουν θετικές 
στρατηγικές επίλυσης αγχογόνων καταστάσεων. 

Αξίζει να επισηµάνουµε και την ερευνά που διεξήχθη το 2007 για τη 
συναισθηµατική διαχείριση µεταξύ ατόµων µε και χωρίς γενικευµένη 
αγχώδη διαταραχή. 

Βρέθηκε πως αντίθετα µε την πρόβλεψη και την προηγούµενη έρευνα, 
τα άτοµα µε γενικευµένη αγχώδη διαταραχή δεν εκδήλωσαν φτωχό 
συναίσθηµα και χρησιµοποίησαν αρκετές στρατηγικές συναισθηµατικής 
αυτό-ρύθµισης περισσότερο συχνά από την οµάδα ελέγχου. 

Βέβαια κάποιες από τις υποθέσεις που είχαµε θέσει αρχικά δεν 
επαληθεύτηκαν στην έρευνά µας. 



∆εν επαληθεύτηκε η υπόθεσή µας κατά πόσο η διάσταση της 
νευροτικότητας παρουσιάζει αλληλεπίδραση µε την υιοθέτηση της 
αποστασιοποίησης για την αντιµετώπιση αγχογόνων καταστάσεων. 

∆εν επαληθεύτηκε πως αντιµετωπίζουν αγχογόνες καταστάσεις, 
άτοµα που παρουσιάζουν υψηλή βαθµολογία στη διάσταση της 
νευροτικότητας και δυσκολία στην αυτοεπίγνωση συναισθηµάτων. 

Τέλος δεν µπορέσαµε να διαπιστώσουµε κατά πόσο η ηλικία και το 
φύλο επηρεάζουν την υιοθέτηση θετικών στρατηγικών αντιµετώπισης 
στρεσσογόνων καταστάσεων. 

Αυτό οφείλεται στους περιορισµούς που παρουσιάζει η έρευνά µας 
καθώς προέρχεται από φοιτητικό δείγµα και η ηλικία των 
συµµετοχόντων δεν ξεπερνά τα 30 έτη. 

Σε περίπτωση που το δείγµα ήταν µεγαλύτερο και απευθυνόταν στο 
γενικότερο πληθυσµό θα µπορούσαν να επαληθευτούν και οι υπόλοιπες 
υποθέσεις. 

Ένα άλλο πρόβληµα που συναντήσαµε ήταν στη χορήγηση των 
ερωτηµατολογίων. Το γεγονός ότι τα ερωτηµατολόγια ήταν συνολικά 4 
και ο χρόνος που απαιτούνταν για τη συµπλήρωση τους ήταν 
τουλάχιστον µιάµιση ώρα, παρατηρούσαµε πως πολλά υποκείµενα 
κουράζονταν και ίσως οι απαντήσεις που έδωσαν να µην εµφάνιζαν 
υψηλή αξιοπιστία. 

Για να µπορέσουµε να βελτιώσουµε την έρευνά µας και να 
µελετήσουµε την εγκυρότητα των αποτελεσµάτων µας θα µπορούσαµε 
να την επαναλάβουµε στον γενικότερο πληθυσµό χρησιµοποιώντας πολύ 
µεγαλύτερο δείγµα και περιλαµβάνοντας όλο το ηλικιακό φάσµα. 

Έτσι θα µπορούσαµε να επαληθεύσουµε και κατά πόσο οι 
στρατηγικές ρύθµισης συναισθήµατος βελτιώνονται µε την ηλικία και 
κατά πόσο τα άτοµα υιοθετούν πιο θετικές στρατηγικές αντιµετώπισης 
στρεσσογόνων καταστάσεων  σε πιο µεγάλη ηλικία. 

Σε µία µελλοντική έρευνα θα µπορούσαµε να συµπεριλάβουµε και 
την κλίµακα µέτρησης των τύπων δεσµού ενηλίκων, ώστε να 
µελετήσουµε κατά πόσο ο τύπος δεσµού επηρεάζει τη ρύθµιση και 
διαχείριση των συναισθηµάτων στα πλαίσια των διαπροσωπικών 
σχέσεων και ποια η αλληλεπίδραση του τύπου δεσµού µε τα 
χαρακτηριστικά προσωπικότητας. 

Θα µπορούσαµε να µελετήσουµε κατά πόσο ο τύπος δεσµού 
λειτουργεί ως µεσολαβούσα µεταβλητή για την υιοθέτηση θετικών ή 
αρνητικών στρατηγικών αντιµετώπισης στρεσσογόνων καταστάσεων. 
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